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Helyben és postán küldve. 
Kíy fvra .... io frt—kr.
bel évre .... 5 __
Negyei évre . • ’• i ” 501

*zám .7 kr.
A lap^ szellemi részét illető miu- 
üeaközlemény : Xhgy-finl vtm- 
utrzn,15(>4. száiii, l)u#<><*zky 
«»«1. — a szerkesztoaógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELÉGD1 K. LAJOS és ifi. 
C S A I HY KAROLY köny v- 
kereakedésében és a kiadóbira- 
talban KIJTASI IMRE könyv- 
nyomdájában s apoetahivatalok 

alján.

Szombat, deczember 10.

DEBRECZENPOLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreozeni es vidéki »függetlenségi pún« közlőn

Megjelen naponkint, péntek es vasárnap kivételével.

fílrdeiénf dfj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű 8 többször 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétőinek fel. 
llélyt-gdij minden külön beikta­

tásért SO kr.
JIinlcté.-t vagy reclaniot magában 
foglaló újdonság sora f»0 krajcár,

RNyiltéru ben megilenö közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név ui-lkiii vagy bérmentetlcuül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

nem volt '.
ember h,>GEY ARTHUR.

hMrin 180,000 is. 
..ji ufvbs,sereg várakozik a jelszóra. . . .

Szentpétervárról és a muszka 
laiMdeki-rcXfillan a Kárpátok ormain, a 
doni kozák megitatja lovát foijóinkban ós 
ezer ágyú dördülése hirdeti, hogy Magyar- 
ország és a fehér czár hadai viszontlátják 
egymájSjL . .

j ó Z e beesve nézünk a nagy háború
a iAvjuk, hogy szövetségesünk e harcz- 

ban nincsen, nem lehet. Mert hiszen Né­
metországot ellensúlyozza Francziaország. 
Olaszországot komoly szövetségesnek tekin­
teni nem lehet. De szövetségesei lesznek 
Oroszországnak e haza nemzetiségeknek ne­
vezett népei, a kiket a könnyelmű kormá­
nyok 20 év. alatt sem nem nyertek, sem 
"0,anyam?<- rae?> de a nemzettől csak el- 
,ttUlász Józ-t5 zsákmányául lökték oda a 
muszka -vonításoknak. . . Látjuk, hogy a 
monarkhia külügyi politikájának intézői 
ismét »hátramaradtak egy esz- 
ne ével«, mert hittek szövetségeseikben s 
meglepettek a katasztrófa közeledése által, 
lévén a mi haderőnk Galicziábau 40—-50000 
főnyi s erődeiuk éppen arra felé a leghiá- 
nyosabbak. . . Látjuk fellépni az osztrák 
hadiszernél oly hagyományos corruptiót is, 
mert a delegácziók által hadiczélra megsza­
vazott millióknak látszatuk nincsen s az 
uj fegyverek beszerzésénél is nem a had­
sereg tökéletességének, hanem egy osztrák 
gyárnak az érdekei döntenek. .. A ma­
gyarnak (ós mi a magyar nélkül e mo- 
narkhia hadserege ?) tere nincsen, kedve 
elvétetett a hadseregben .... az ország 
szegény, kedvetlen és a köznép nem hiszi, 
hogy a mostaninál már jöhetne reá keser­
vesebb állapot. . .

A doni kozák lova már dübörög, a 
maszka lándzsa villogása int ós ég a ka- 
nócz az ágyak előtt; jön a muszka medve ! 
Es közeledése gyászos emlékeket juttat 
eszünkbe ! 1849-et, a midőu Ausztria tár­
saságukban tette ormótlan talpát a nya­
kunkra; Világost, a hol gyözedelmóuek te­
tőpontját érte el ós eszünkbe juttatja 
Görgey Arthurt, a világosi árulót, a 
ki a nemzetet eladta az éjszaki zsar­
noknak.

Valóban jókor merül fel a magyar 
Efialtes neve ! Éppen jókor rajzoltatta le 
az ország prímása (oh ! a szerencsétlen !) 
tölgyfa keretben, babérlevelek közt. Jókor 
helyezték el az országos képzőművészeti 
társulat mütárlatán, a hol a Kossuth 
arczképének helye nem volt, nehogy meg­
bántsa a trónt, a melyre 1849 ápril 14 ón 
oly súlyos csapást mért vas-kezével. . . . 
Vagy Görgey Arthur egy árulással elvette, 
sőt kellemessé is tette kínos és megalázó 
emlékét mindazon haditényeknek, a melyek 
ugyané trón hadainak vereségével vég 
ződtek ? 6 6

Valóban jókor merüli fel az áruló 
neve leírva, arcza lerajzolva — éppen 
most, a midőn Albrecht főherczeg páni 
riadással hagyja ei Arcot, tiroli enyhhelyét, 
hogy haditanácsot üljön az 1849-iki szö­
vetséges és a világosi áruló megvásárlójá­
nak a leverésére. . . Ugyan jókor muto­
gatják átkozott arczképét a mütárlatban 
és jókor üdvözlik hozsánnával hazát­
lan irók és hazátlan lapok, az áru­
lónak testvére neve alatt megjelent emlék­
iratait. . . Bizonyára azért, hogy az áruló 
összekapcsolja lelkűnkben mindakét 1849-ki 
ellenségünk emlékét. . .

Hát nem találnak egyéb lelkesítő esz­
mét a rettegett északi rém közeledtekor 
minthogy provokálják e nemzetet 
legszentebb gyászának, legméltóbb harag­
jának felháborgatása által? Hát helyesen 
cselekszenek-e, a midőu az áruló tetszhalá­
lát megszüntetve, a Görgey s az ettől el­
választhatta» Világos-név által felidé­
zik a nemzet emlékében, hogy mily

óriási, mily mindent elsöprő, mily relteue- 
tes hatalom az, a mely egyszer már le­
igázta hadunkat?

Vagy azt hiszik, hogy e nemzet, mely 
— igaz — belenyugodott abba, hogy a 
kormány érdeke a hazáé előtt jár, hogy 
magának tönkre kell jutnia, csakhogy Ausztria 
meggazdagodjék, — elösmerte, hogy Ár­
pád után Mózes is honalapító már ós meg­
hajlik mindenki előtt, a ki vesztére tőr, 
hogy tehát már nem is érez, nem is esz­
mél és a végletekig szabad visszaélni épp 
oly bámulatos, mint baljóslatú türelmével ?

Úgy látszik, nincs különben. E türe­
lemre számit egy nagy lap, a szent »Pes­
ter Lloyd«, midőu tegnapelőtt a képről, 
az emlékiratokról, az árulóról ezeket Írja :

és véle a nemzet

„A művészek házában bovzongó csodálat­
tal haladnak el az emberek egy azezkép előtt, 
a mely mogorva öreg embert ábrázol, kinek 
már az arczkifejezésén is meglátszik, hogy le­
rajzol tatásában nem talál valami nagy gyönvö 
íüséget. Szó sincs róla, annak a feltűnően egy- 
szetü polgári kabátos embernek van fontosabb 
dolga, mint egy saját hírnevét szem előtt tartó 
festőnek ülni ; fontosabb dolga — utána kell 
látni oltványainak, a melyek összes idejével 
együtt igénybe veszik összes vágyait és törek­
véseit. Az arczképét mesterileg faragott tőlev- 
ráma keríti, bal érlevelekkel körülvéve, a me- 
yek mindegyik levelén egy-egy magyar hely 

ségnév olvasható. Mind megannyi csatanév. És 
mind e csatákból, önmaga által teremtett sere­
gek élén, valamikor győztesen került ki az a 
mogorva öreg ember, a kinek e perezben nincs 
egyéb gondolata, mint az oltványai. Nem gon- 
dol égj ébre, mert nagyon fáj neki minden más 
gondolat. Tudja ugyan, hogykortársak és utódok 
többé nem adóznak annyira mint az előtt, 
annak a hazafias babonának, melylyel a sza
badodg haro= h 5 = d t c6j aíUl SUllIUl aiulujctui

tekintik, de tudja azt is, hogy 
nem értetheti meg nemzete ál­
tal azt a nagy cselekedetet, m e- 

y e t ő Világosnál végbe vitt és azt 
jótéteményt , melyet hazájával 

ett, a midőn megszüntette 
hasztalan és c z é 1 t a 1 a n véron­
tást. Látja, hogy fordul a nemzeti lelkesü 
lés imádattal messze idegen földön — a h o z 

másikhoz, kinek féktelen uralomvágya 
utat tört hazájába az idegen 
eavatkozásnak és jégheg ve 
e t tornyositott a király és nép 
ö z é, mialatt a nemzeti hiúság ké- 

jeleg saját bűnbakjának kínjai felett, a minek 
ót, a körükben maradottat meg­
tették Látja ő és tudja mindazt és visegrádi 
magányában, tetszése szerint nevel ó fákat és 
virágokat, mert hiszen vas szavának nem en 
gedelmeskednek többé hadoszlopok és mert a 
maga népét nem térítheti az igazság meg- 
ösmerésére . . .“

II.

nehány pillantást a könyv

Hát szabad már igy megcsufolui 
ezt a nemzetet ? Valóban az árulónak 
most már vannak hivatalos irói és vé­
dői. Nehány év előtt egy félkegyelmit 
versfaragó csaknem egymagában foglalt 
mellette állást és a nemzet csak kacza 
gott felette, mert tudta, hogy ez a 
poéta keresve keresi a csodabogarakat 
juxnak tekinti, tetszeleg ezeknek gyűj­
tésében és igy védelme magában is egy 
neme volt az Ítéletnek. De most már 
oskolát csinált és a rehabilitálás 
rosszhiszemű és félkegyelmű h ő s e i (!) 
Ausztria és ennek agentúrája, a Tisza- 
kormány által nagy becsben tartatnak.

De a nemzet még mindig felhábo­
rodik e merénylők ellen éu megvetésé­
vel sajtja a vakmerőket, a kik legkíno­
sabb sebének okozóját nyíltan j ó 1 te­
vő j é rt e k nevezik ; a kik eltagadják 
a kamarilla s a bécsi reactio munkáját, 
a koronás királyt esküszegésre csábított 
gazokat, a Bécsből ellenünk felbujtoga- 
tott nemzetiségek ádáz gyűlölködését és 
elég arczátlanok azt mondani, hogy 
Kossuth a megtámadott, megcsalt haza 
védője halmazott fel jéghegyeket a ki­
rály és a nép között és a kik hasztalan 
vérontásnak gúnyolják azon százezer 
lös elestét, a kiknek meg kellett halni a 
laza függetlenségének eszméjéért, más­

különben ez az eszme 
nem élne többé!

Háf; az emlékirat*) a melyet az 
áruló bocsátott közre fivérének neve 
alatt ?
• i i^Z,a második kötet, a mely terjed 
yu. lo-áig és igy alig egy-két héttel 
állapodik meg Világos előtt, magában 
elég arra, hogy a hiuságos védekezést 
ugyan elnézzük a bűnösnek, a testvér­
nek, de csak megszilárduljunk abbeli 
vé edényünkben, hogy Görgey Világos 
nál elárulta a hazát.

Csak 
menetére.

1849. márcz, 13 án irta Görgey, 
hogy „Kossuth antik és tiszta 
jellem“ és „kár, hogy nem ka­
tona.“ Hogy az apriJ 14-iki független- 
8 f?1 ilatkozatnak Ausztria meg­
semmisítése után kellett volna 
következnie. Maradni kellett volna az 
1848-iki alkotmányt védelménél és a 

aicznak véget vetni egy kiegyezéssel. 
Kossuth 200 ezer forintnyi összeget, 
'agy Gödöllőt ajánlá fel Görgeynek, 
nemzeti jutalmul a kivivőit győzelmek 
után, de ezt Görgey nem fogadta el...

örgey Olmiitz után sem ajánlotta a 
Habsburg ház detronizálását, mert a 
hadsereg felesküdött V. Ferdinánd ne­
vére ... Midőn megérkezett a 
debreczeni függetlenségi 
nyilatkozat, Görgey azt nem mer­
te seregével köz öln i... A had­
sereg sem akarta a további vérontást. ..

után Görgey azt a merész
tönzött gróf Batthyány Lajost 
egy csapat élén kiszaba 
d i 11 a t j a.. ..

Ez a Görgey testvérek könyvének 
eszmemenete! épp oly gyönge alapú, 
mint a milyen szemfényvesztő és meg­
vetésre méltó.

Hiszen nyomról nyomra oda kiált­
juk e furfangosan kieszelt önvédelemre 
a történelem és a nemzeti tudalom által 
emelt vádakat és vissza von katlanul meg­
hozott ítéletet is !

„Kossuth antik és tiszta jellem — 
kár hogy nem katona ?“

Mért nem rendelte magát alá a 
katona, a ki szolgálatkész vakeszkö­
ze a legvétkesebb és leglehetetlenebb 
dynasztikus terveknek is, az antik 
és tiszta jellemű, lángelméiü ál- 
lamférfiunak ? J

A detronizácziónak csak Ausztria 
megsemmisítése után kellett volna kö­
vetkeznie ?

Hát mért nem sietett Görgey Arthur 
Komárom után Bécs megvételére, a 
most már nyílt utón — feltartózhat 
lanul ?

Maradni kellett volna az 1848-iki 
alkotmánynál és aztán kiegyezni ?

Hát a debreczeni függetlenségi nyi­
latkozatot nem előzte meg és nem hívta 
meg az olmuízi kényszer-alkotmány tér 
vezete?

Görgey nem fogadott el 
nalmat a nemzettől ?

Hát mért fogadott el e gy éle­
tet Oroszországtól ? Mért éveken át 
kegydijjat Ausztriától ?

A hadsereg fel volt esküdve V. 
erdinánd nevére ?

De ki panaszkodhatott esküszegés- 
ről ? A nemzet, vagy a trón ?

És mért nem közölte seregével Gör­
gey a függetlenségi nyilatkozatot ?

Hiszen ez által a harczi eró és 
lelkesedés legfőbb forrásával — esz­
mével ajándékozta volna meg !

A hadsereg is beleunt a véron­
tásba ?

Hiszen Világosnál kétségbeesve fo­
gadták az árulás hirét. Mentő deszka- 
szálként kapaszkodtak egy-egy győze­
lem fairébe s midőn kiszolgáltattak az 
ellennek, sírva rakták le fegyvereiket, 
sokan pedig életüket vették, mintsem- 
hogy megadják magukat.

Megakarta szabadítani Görgey Art­
hur Batthyányi!

A jól őrzött Gráczba, Tirolba akarta 
küldeni egy elszánt tisztjét és egy kétes 
kimenetelű csínnyel kiragadni elleneinek 
kezéből. Mily silány, mily ostoba ment- 
ség. Talán ezzel akarja kiengesztelni az 
Aradon lemészárolt 13 vértanú szelle­
mét, a kiknek szabadulása a kezében 
volt és nem mentette meg őket ?

Imé, igy védik, igy istenitik a ma­
gyar szabadságban^ elárulóját és — 
hangsúlyozzuk újra — védik, istenitik 
éppen most, a midőn a világosi 
gyalázatos alku egyik fele a határon 
van, hogy újra megmérkőzzék hazánkkal.

Rossz idő pontja a védelemnek. 
Inkább árt az árulónak, mint használ, 
a nemzetet pedig kihivja, elkeseríti.

A nemzet pedig Görgey Arthurt 
árulónak tartja és a jelenkor bízik ben­
ne, hogy ítéletét a történelem igazolni
fogja.___

— Országgyűlés. A képviselőház ülése 
decz 9-én. A fogyasztási adók módosításáról 
szóló javastat részletes tárgyalása képezte 
teg. ap az ülés napirendjét. A tárgyalás során 
az első szakasz Kiss Albert és Sz'alay Imre 
.aíi,ároltatly3patának t váJíp^t-
módositásával, a harmadik szakasz Neuszied- 
lei Károlynak az árszabásokra vonatkozó mó­
dosításával, a negyedik szakasz vita nélkül, az 
ötödik szakasz Petrich Ferencz módosítvánvai- 
nak mellőzésével változatlanul a hatodik sza­
kasz vita nélkül, a hetedik szakasz Jókai Mór 
módosításával, a nyolc.zadik szakasz vita nél 
kői, változatlanul fogadtatott el. — Az ülés 
12 órakor végződött. Ma a ház 1 órakor tar­
tóit ülést

nagy ju-

Okiraté
István
1888.

■) 1848- él 1849-ből. Élmények és benyomások 
és ezek msgyarázata. Ina id. Göreev 

Második kötet. Budapest, Franklin-Társulat

Belföldi hírek A király rendeletben 
közli azokat az előzetes kérdéseket, melyek 
megoldásától tette függővé a to­
vábbi kongrua-ügyi tárgyalások módozatainak 
megállapitá-át ; ilyenek a pü pöki kar nyilat­
kozatának beszerzése, az egri érsek által kí­
vánt megyei bizottságok sat. —- A s z a b a d- 
k a i*) választás ügyében folyó vizsgálat alkal­
mával azt vallotta a kirendelt esemiőrség _
parancsnoka, miszerint Mamuzsics neki azt 
parancsé ta, hogy csak azt teljesítse, a mit 
négyszem közt parancsol és azt ne. a mit 
yihánosan kiván tőle s hogy ezt az eljárást 

az elnök praktizálta is. Görgey Kornél altá­
bornagy feldiszittetett a II. o. vaskorona 
renddel és nyugdijaztatott. A fővárosi 
közgyűlés nevezetes tárgyai voltak : a 
biztosi tó intézetektől a főváros nem követel 
hozzájárulást a tűzoltói kiadásokhoz ; a ma­
gyar szincszegyesületnek a kért telek a kínált 
áron átengedtetik ; az Erzsébetvárosban nem 
engedélyeztetik gyógyszertár ; az uj közi­
gazgatási bizottsági és igazoló választmányi 
tagok megválasztattak.

— A katonai értekezletekről. Bécsitől
ezeket táviratozzák a Pester Lloydnak: A ki 
rály ó Felsége elnöklete alatt a Burgban ka­
tonai értekezlet volt. Az értekezlet előtt, ki 
lenez és fél órakor, az uralkodó Albrecht íő- 
herczeget fogadta. Tiz órakor Albrecht föhgen 
kívül a következők jelentek meg az értekez­
leten : Kálnoky g óf külügyminiszter, Bylandt- 
Piheidt gróf hadügyminiszter, Beck báró ve­
zérkari főnök, tovább Fejérváry és Welsersheim 
b. honvédelmi miniszterek, valamint nehány 
törzstiszt is. Az értekezlet közel három órát 
vett igénybe. Biztosítanak arról, hogy e tanács 
kozáson nem hoztak a békeállomány gyarapí­
tását ezélzó határozatot, hanem kizárólag elő 
készilő intézkedéseket terveztek, melyek jövő­
ben a Galicziábau elhelyezett hadtestek gvors 
szaporítását fogják lehetővé tenni. A közös 
minisztertanács egybehivásáról ez idő szerint 
szó sincs A nionarchia mérvadó körei, ugv 
látszik, semmi olyan lépést nem akarnak kez- 

, Oroszországban provokácziónak 
tekinthetnének. Egy másik távirata a nevezett 
lapnak így szól: A katonai értekezlet megál- 

’) Erről a választá ról inak a kormány 
bogy a vizsgálat eredménye kedvező lesz Horváth Mór 
képviselőre nezte. Saerk.
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DEBRECZEN

Carnot politikai ter­
he iyezi. — E g y 

békülékenyen nyilat- 
s visszautasítja azon

lapodása szerint A u s z t r i a-M agyar 
ország egyelőre nem küld csa- 
paterősitéseket Galicziábaés 
egyáltalában nem rendelnek el különös óvin­
tézkedéseket ; csak az esetre, ha Oroszország 
továbbra is folytatná katonai lépéseit, fo­
ganatosítanék mi is a megfelelő intézkedő 
seket. ________ _____ __

rr Külföldi hírek. Hírlik, hogy az ujfranczia 
kabinet a következőleg alakul meg : Goblet 
az elnökséget és a belügyi tárczát venné át, 
Ribot igazságügyminiszter Flourens — kül­
ügyminiszter, Richard közoktatásügyi, L o u 
bet földmivelési, Menor Dorian közmunka­
ügyi, Clamageran pénzügyi, Siegfried keres­
kedelmi, Bourgeois tengerészeti, Fevrier vagy 
Thomassin hadügyminiszterré neveztetnének 
ki. Bizonyosat azonban még nem tudnak. — 
Az Olaszország — Ausztria-Magyar- 
országgal kötött kereskedelmi szerződést alá­
írták. — Atörök költségvetés. A 
minisztertanács ma, a szultán rendeletére, a 
Mahmud Djelal Eddin pasa által kidolgozott 
költségvetési tervezetet tárgyalta, melyben 
a bevételek és a kiadások közt egyensúly 
van.*)

Afranczia köztársaság u" 
elnökének első nagy politikai aktusa, mely ab­
ban áll, hogy Goblet urat bizta meg kormány 
alakítással, némi visszatetszést keltett azon 
körökben, melyek az európai béke fentartását 
komolyan szivökön viselik. Gyakorlati jelen­
tősége egyelőre nincs ugyan a dolognak, mert 
Goblet nem volt képes a kabinetet meg­
alakítani s lemondott a megbízásról, de mégis 
figyelmet érdemel, mert 
veit jellemző világításba 
o r o s z 1 a p i gén 
kozik a helyzetről — 
föltevést, mintha Oroszország hadat akarna 
üzenni monarchiánknak. Arról azonban mé; 
eddig semmi hir sincs, hogy orosz részről a 
készülődéseket abban hagyták volna s intéz 
kedéseket tennének az iránt, hogy a határon 
összegyűjtött csapatokat rendes állomáshe­
lyökre szállítsák vissza. — Pedig mindaddig, 
mig ez nem történik, az általános nyugtalan 
ság mely a kedélyeket elfogta nem fog meg 
szűnni

Üzelmek a borfogyasztási adó keze­
lése körül.

(Levél a f. szerkesztőhöz )
A párt-szenvedély által elfogult városi 

elöljáróság a bormérő polgárokat az anyagi 
romlás végveszélyébe igyekszik dönteni. Már a 
bormérőtársulat intézménye is csupán párt 
érdekből rontatott meg az által, hogy az utól- 
só három évi cziklusra csakis a hatalom egy 
megbizottja által kiszemelt bormérőknek en­
gedte meg a várossal összekötött szerződés
tott alapot polgári jogosítványaink meg nyír 
hálására ; ez volt oka annak, hogy a szerző 
dés aláírva, 30 évi hosszas gyakorlat mellő­
zésével, magoknak vindikálták a vállalatot s 
a kezelésből származó mindennemű előnyöket 
magukhoz ragadták, a többi egyenjogú polgá­
rokat kirekesztették s a terhet azokra hári 
tolták, óriásilag magas il etéket fizettettek 
velők és a rajtok megvett pénzt zsebre rakva, 
magok közt felosztották. Egy év alatt négy­
szer részesültek ilyen járulékban ; — persze, 
a megkárosított s kirekeszteti polgárok nem 
tűrhetvén, hogy mások az ő veritékök után, 
az ö kárukon akarnak meggazdagodni: panaszt 
emeltek és a váiosi közgyűlés elébe vittek az 
ügyet, minek is az lett a következése, misze­
rint elvették tőlük a vállalatot és két év el­
teltével, már a a harmadik évben a város ma­
ga vitte a kezelést házilag ; most aztán egy­
formán izzadunk, egyformán fizetünk — meg­
nyertük az egyenlőséget.

Most két éve, mikor a v. közgyűlés a 
fogyasztási adóra nézve a házi kezelést kiinon- 
dotta, a midőn a polgármester ur azzal a jel-

*) Törökországban is 1 Volna csak 12 év óta 
dúló Tisza-kormányzatuk ! 8 z e r k

A „DEBBBCZ55“ TÁBCZÁJA.

HUSZONÖT ÉV EMLÉKE.*)
— A zenede 25 éves jubileumára irta; Tóth József —
Gyújtsátok föl az oltárok tüzet,
Szentelve itt a dalnak ünnepet !
Öröm-viharrá váljék mest a hang,
A mely a búnak ajkán húg, eped.
S megáradt keblünk érzeményeit 
Szent ihletésnek lángja hassa át;
A dal honából íme fény derül:
A p p o 1 1 ó hozza fölkenet t hadát!

... Itt Orfeusznak bűvös — énekén 
A fákba élet lelke gyúladott;
Ott Árionnak ajka ömledez,
Ringatva lágyan az alvó habot.
És Á m fi o n varázsoló da án
Vig tánczra kelnek im’ a holt kövek ;
S főiépül újra T h é b e vén fala :
Erez s hévül a lomha, vak tömeg.

A siklás partok habzúgása közt
n,tdnff ^°k0^a’ s<rja bánatát ; 
í)rká l 3 V.har habtépő vad dühe 
Szelíd szellő lehévé olvad át 
S hol vérnyomán a harcznak ren^
S riogó kürtszó csatára ragad: °

szóval vette át, hogy ö a polgárok javát és 
nyugalmát akarja, — érti pedig ez alatt az 
ajánlattevő polgárokat ... na ezen jóakara­
tot a másik évben meg is érezték, az által, 
hogy az aiáulati fizetéseket meg kétszerezték 
De mig a bormér -k kezelték, ki volt kötve 
szerződésileg, hogy a polgá ság ajánlatát fel­
jebb emelni nem szabad. — De hát a 
bormérők. a kiknek úgy sem volt megígérve 
ez a jóakarat, előre tudhattuk, mi vár reánk 
— sokan ugyan a bormérők közzül elrémül­
tek, mikor a terhes felleget látták a fejünk 
ielé tornyosulni ! Köpönyeget fordítottak és 
elcserélték az elveket, de biz ezek is olyan 
formán jártak, mint 48/49-ben a ráczo k, meg 
a horvátok azért, hogy a német zscldjába 
szegődtek ; a terhet épugy a nyakukba sóz­
ták, nékik, mint az „ellenséges“ magyaroknak, 
ezek is talán annyit nyertek hogy a szigorlat­
nál nem oly kérlelhetetlenül büntetik őket, 
mint a változatlanul megmaradt független el- 
vtieket. de a teher viselésében egy fikarcz- 
nyit sem nyertek.

Mikor a város a fogyasztási adó keze 
lését magához vette, fenntartotta magának 
azon nyerészkedő Consortium által felemelt 
nagy illeték fizetést. Az első évben hallgat­
tunk, azért, hogy a kezdet sok nehézséggel 
és költséggel jár A másik évben pedig (az 
ért elemi csapások miatt) az egész országban 
kevés, a kerteken pedig bortermés éppen 
semmi s « m volt, de azért borfogyatkozás 
a városban nem volt egész éven át. Kipótol­
ták a hiányt a bormérők a vidékről szállított 
borokkal. Éz Altai a behozatali vámjövedelem 
megnégyszeresedett, azután pedig az ajánló pol­
gároknak megkellett fizetni a felemelt adójo- 
kat utólsó krajczárig. A mellett persze, hogy 
bizony egy kanál boruk sem termett, borral 
pedig a korcsmából látták el magokat A bor­
mérők által fizetett nagy adó mellett tehát 
ugyanezek a polgárok, ugyan megadóztak, jö- 
vedékcsonkulás tehát nem volt, ráfizetés pe­
dig éppen nem lehetett, a mi kitűnik abból is, 
hogy az év végével a kezelőket az utólsó iro­
daszolgáig a fizetéseken felül mind meg ju­
talmazták A hol pedig bukás van, ott aján 
dékot osztogatni nem lehet. Most pedig, miu­
tán a bortermés kivált a kerteken jó volt, 
mi bormérők azon reményben voltunk, ho^y 
azon túlterhelt nagy illetéket lejebb szállít­
ják maguktól, mert azt hinni sem mertük vol­
na, hogy a város nyerészkedési vágyból vette 
volna magához a fogyasztási adók keze­
lését.

A bormérő polgárok reménye csak áb­
ránd volt, sőt midőn a kezdet nehézségein és 
a szűk esztendőn által estek, a midőn azt hit 
tűk, hogy lejebb szállítják az illeték- 
fizetést : e helyett most, miaor látták, hogy 
sok bor termett és kilátás van a jövedelemre, 
még feljebb emelték mindjárt a szüret multá-

1 MftwftwL —— 1« x —1 —— »1« ..l.)
egy tanácsvégzéssel jelentek meg a kezelők 
nálunk, a melyben a regále czimen eddig fize­
tett 2 kr illetéket 3 krra emelték literenként 
és a csapon lévő. azelőtt való hónapból átma­
radt befizetett borokért is azonnal kellett fi­
zetnie ; tehát most minden liter bor után, 
mielőtt mérés alá vennénk, előre majdnem 6 
kr illetéket fizetünk, azaz 100 liter bor- 
tólöfrc85krt, melyből az álla 
mé fogyasztási adó fejében 2'/4 
k r vagyis R 0 litertől 2 f r t 23 
k r. tehát a város magának csaknem két 
annyit szedet, mint az államnak.

Miután ilyesmi az országban sehol sem 
fordul elő. ezt a nagy illeték-fizetést a borfo 
gyasztó közönségnek kell meg fizetni : a kö­
zönség érdekében kérdezzük a városi tanács­
tól. hogy lehet az adózó közönséget valamely 
felsőbb hatóság, tehát úgy a városi 
közgyűlés tudta és belegyezése, mint a mi­
nisztérium engedélye és jóváhagyása nélkü 
— önkényileg ilyen túlterhelésekkel kiszi- 
vatytyúzni ? Elannyira, hogy a teher elviselésé­
re képtelenné váljék az állami terhek alatt 
már is roskadozó lakosság !

(Folyt, köv.)

HELYI HÍREK.
Nyári színház Debreczenben

(Indítvány)
Debreczen, decz. 10

Tán ideje volna már a nyári színházról 
és kedvelt színészeink jövőjéről értekezni, hogy 
többek véleményeit ösmerve, a szervezetek kö­
zül a legjobbat megválasszuk. Ideje volna a 
kivitekről és előmunkálatokról előre gondos­
kodni, az arra legalkalmasabb helyet, kikeresni. 
Fódolog volna, mert ennek a város közepén, 
a legjobb forgalmi helyen, nem pedig (mint 
már többen nyilatkoztak) a városon kívül, 
vagy a Nagyerdő felé kellene épülni. Nézetem 
szerint, erre a legalkalmasabb hely volna a 
város istállója. — E helyet a nagy színházzal 
könnyen össze lehetne kötni, 
oly közel fekszik, hogy ha valami az 
előadáshoz szükségeltetik, azt mindjárt átle­
hetne szállítani. Az udvart már most lehetne 
befásitani, parkírozni és a legszebb sétánynyal 
úgy ellátni, hogy a várakozók ott időzhessenek 
és mig a távol levő helyeken lakók, — esős, 
vagy sáros időben, a későn végződő darabok 
miatt, a színházba járástól sokan, de nagyon 
sokan elmaradnának, ily kellemetlen helyzet, 
ezen a helyen eiö nem fordulhatna és úgy 
lennénk vele, mintha csak a nagy színházba 
járnánk. A városnak (egy kis jóakarattal és 
élelmességgel) könnyű volna valamelyik utcza 
házát a lovak számára berendezni, mivel í 
lóistállók, ezen a szép czentrális helyen, to 
vább már úgy sem igen volnának megtűrhetek 
Itt az arénát a legdíszesebben lehetne beren­
dezni és azonnal a Siemens által szerkesztett 
villany-világítással (együtt a színházzal) ellátni 
Azért is, mert miután a világítást a szintársu 
lat fizeti, a villany-világítás félannyiba sem 
kerül, mint a gáz, — a takarított két-három 
ezer forintot lehetne a színház egyéb szükség­
leteire fordítani. Ezen udvart úgy is lehetne 
berendezni, hogy azon idő alatt, mikor a tár­
sulat szünidőt tart, ki lehetne adni bérbe 
akár lovardáknak és egyéb látványosságoknak 
is. Ezen jóakarata tervezetemet ajánlom az 
illetékesek figyelmébe és kérem a tekin 
teles városi tanácsot, hogy 
vegyes bizottságot kinevezni

tárgyalására egy 
méltóztassék!

Szikszay József.

Vezetve népét Tirteusz dalol, 
Megrészegítve szivet, ajakat . . . .

Regék dicső,

a föld,

+) Pályanye-rtts óda — Ssavalja 
§ste tartandó ünnepélyen Boldizsárfc tene.de m& 

Kálmán,

világa! - óh mi nagy s 
képzelet, mit ujraszült, — a kép 1 
dal hatalma végtelen s örök,

S besúgározza életünk egét;
A bölcsőről a sírig jő velünk 
S Prométheuszként lángot önt belénk 
Lelkünk reménye hogyha hamvadoz,
S vigaszt sehol már többé nem lelénk.

Yetenk a dal kis otthonunk ölén,
Öröm, ha játszik lelkünk húrjain !
Velünk, ha szivünk már heggedt sebét 
Fölszaggatá a fájdalom s a kín.
R szerelmünkből, mint illatos virág, 
Önkéntelen mi édes dal fakad!
A bor tüzébe’ is, — nem érzed-é ? —
Hogy e z hevíti s gyújtja ajakad!

. . . Dicső a himnusz, érez hangján, a mely 
Hitünk sziklájából üdén buzog,
Együtt borulva isten trónj’ elé 
A bíboros király és koldusok!
A megrogyott térd bár a földre ejt,
S ajkunkon elhal megtört énekünk,
Az ég kárpitja visszazengi azt,
Mig száll a himnus-. Istenhez velünk!

S hogy álljon a hon rendületlenül:
Nem némáinak el a szilaj dalok!
Ha elzsibbaszt a balsors néha tán:

Kész örömmel közöltük, éppen Szikszay 
József, városi virilis-bizottsági tag úrtól a fen 
tebbi propozicziót. Számos közhasznú vállal­
kozás (p. o. a nagyerdei fasorban, mintegy 
varázsszóra létrejött uszoda ős fürdő-inté­
zetek) tanusitja hogy ő a maga énekét azzal a 
csengő zenével is tudja kisérni, amely nélkü 
semmi közhasznú intézménynek conczertje sem 
sikerülhet. És ha mind a színtársulat igazgató­
sága, mind pedig a városi tanács (a mit aján­
lunk) nu-atiidia nverni Szikszay József urat, 
hogy ő lássa el a nyári színházat azzal a szép 
nótával, a melynek neve — közönséges 
nyelven banknóta: akkor a terv sikeré­
nek mi sem állhat útjában. E tekintetben most 
Szikszay ur a mi első énekesünk : kapjunk a 
jó alkalmon !

S z e r k.
* A debreczen füzesabonyi vasút ügyé 

ben csütörtökön d. u 3 órakor értekezlet tar 
látott a városházán. Tárgyaltatott Csávolszky 
Lajos kérelme, > ki 180,000 ft értékű törzs rész­
vény aláírását és a vasul ezéijaira a városi 
földek ingyenes átadását kéri Az értekezlet a 
következő feltételek mellett javasolja e kérel­
met teljesíteni : L, Az uj vasút a nánási va­
sút vásártéri állomásától induljon ki 2., A 
hortobágyi csárda mellett megállóhely létesit- 
tessék, s a mostani vonal megfelelően módo- 
sittassek. 3., Az igazgatósá székhelye Debre- 
czen'ocn legyen. 4., Az igazgatóságba Debre- 
czen városnak egy hely biztosittassék. 5., Az 
elöleges tárgyalásoknál a városnak befolyás
engedtessék és e czélból azon tárgyalásokhoz 
egy vagy két küldöttje meghivassék, valamint 
meghívandó a nánási vasút igazgatóságának
■jstftr'S'.TX&ii's W’Sí?v♦*-

Megifjúlunk, mint főnix, — általok!
S ki sírva vigad zord keserviben,
A magyar újra régi rettegett! . . . 
Rodostó nagy halottja visszatér, 
S dalával megráz földet és eget! . . . .

. . S m a összefolyva gyűl ki ennyi fény,
Lobog föl itt ez ünnepen s ragyog!
Egy eltapodt század-négy ed fölött 
Világol, mint még most szülött napok.
Oltárt emelt a dalnak itt e nép,
S szivének lángját annyi hozta rá!
De legdicsőbb a művész*) lelke volt,
Ki égi útról szállt közénk alá.

egy tagja. 6., A város prioritásokért a pálya 
megnyitásakor 20,000 irtot adna. 7., A vasút 
építésére a város tulajdonát képező földek — 
a költségvetés jegyzékben meghatározott érték 
szerint — megfelelő törzs részvényekért áta- 
dandók lennének, 8, Ha a vasút 1889 okt. 
1-ig megnyittatik : akkor a vállalat 160,000 
frtot kap törzs-részvényekért, — ennek egy 
harmada a pálya építésének megkezdésekor,
— másik harmada a munkálatok 50 százalé­
kának befejeztekor, a harmadik harmad pedig 
a vasút megnyitásakor adatik ki.

* A vármegyéről. Hajduvármegye közi­
gazgatási bizottsága hétfőn, f. hó 12-én tartja 
rendes havi ülését. Tárgy: foíyő ügyek. A 
vármegyei közgyűlés f. hó 14-én — szerdán
— tartatik. A tárgysorozatot már ismertettük.

* Csokonai-ünnepély. A főiskolai magy. 
irodalmi önképző társulat holnap d. u. 4 óra­
kor tartja a szokásos Csokonai-ünnepélyt. A 
tárgysorozatot múlt számunkban közöltük

* Színház. Csütörtökön este — H a d a y 
Sándor kitűnő baritonistánk 
j u t a 1 o m-j átékára — „Felhő Klán“ 
czimü hatásos népszínmű adatott. Sajnos, hogy 
a kellemetlen idő miatt a ház csak félig telt 
meg, úgy hogy a jutalmazottnak csak 68 fi t 
jutott az est jövedelméből. Hadai (Fátyol 
Ferkó) most is szépen játszott s gyönyörűen 
énekelt, számtalanszor kihívták s a zenekarból 
szép virág csokrot nyújtottak fel neki. Felhő 
Klári szerepét H a 1 m a i n é játszotta, igen 
kedvesen, Aha András szerepével pedig M o 1 
n á r László próbálkozóit meg R ó n a s z é- 
k y Istókja most is nagy derültséget keltett.
— Tegnap este — csekély számú közönség 
előtt — a „Tiszteletes ur keser­
vei“ ez. vígjáték adatott, melyben leginkább 
kitűntek : Z i 1 a h y (Ludasos Ágoston lel­
kész) Rónaszéki (Robot Mátyás iskola-
mester) és E 11 i n g e r Ilona (Kató.)

*

Verő György, a népszínház volt rende­
zője, jelenleg a debreczeni színház kitűnő fő 
rendezője, a mint már irtuk, szerdán kelt 
egybe Váczon Margó Czélia kisasszonnyal, 
a népszínház volt énekesnőjével és a debre­
czeni színház egyik szép hangú és kedvelt 
primadonnájával, a ki Budapestről távozása 
előtt kevéssel kikeresztelkedett lutheránussá. 
A nász-közönség soraiban voltak SplényiÖdön 
báró, Splényiné Blaha Luiza asszony, Evva 
Lajos, a népszínház igazgatója és neje, Piuí 
sich J. és neje, Trux Hugó és neje és Valen 
tin Lajos a debreczeni színház igazgatója. — 
Násznagyok Evva Lajos és Trux Hugi) voltak. 
Esküvő után a díszes társaság Piufsich ven­
dégszerető házáuál mulatott, A boldog pár 
másnap reggel Bécsbe utazott. — V. Margó 
Czélia (ez lesz szinész-nevej házassága után 
elősször a Znojemszky karmester, jövő hőt 
szerdára eső jutalomjátékán, a „Koldus diád­
ban ldp fel, mint Broniazlava. Jövő évre pe­
dig, ha Valentin Lajost a tanács és esetleg a 
közgyűlés is acceptálja egyedüli igazgatóvá,
Verő ur lesz a színtársulat művezetője.*

Az igazgatóság már foglalkozik a jövő 
évi társulat szervezésével. Természetesen nem 
akarunk elébe vágni, csak is azon tagokra 
nézve kérünk felvilágosítást, a kikről tudjuk, 
hogy más oldalról is hivatnak. Ilyen most 
Locsarekné, az ország legelső kómikája, 
a kiről tudjuk, hogy a népszínház részéről 
ajánlott szerződést visszaküldötte és hatá­
rozott szándéka Debreczenben 
m a r a d n i. Miután ezen elhatározás a leg­
nagyobb mértekben találkozik a közönség óba 
javai, megvagyunk arról győződve, hogy a ki­
tűnő művésznő megtartásába ütköző, különben 
nem is képzelhető akadályok és szándékok 
rövid időn legyőzetnek.

* Ifjúsági Istentiszteletek.
lőtt 11 órakor

e világ“ 
hona!

„Művész hazája széles 
De néki drágább e föld s ez 
Teremtő lelkét itt lehelli szét ;
S a múlt regéje most már nem csoda!
Hiszen hol a füstölgő rom fölött 
Három városnak népe könnyezett: 
Ott volt ő, és mint hajdan Árnfion,
Meginditá a durva köveket.

S ha mirtuszát nekünk nyújtotta át,
Mit homlokára népek fontanak:
Magasztaló dalt, mely méltó legyen,
Nevére égő ajkink mondjanak! . . .
S lobogjon itt e szent oltár fölött,
Melyet gyújtónak egykoron, a láng!
Hadd légyen lelkes, ittasúlt a dal !
S jegyen, miként volt, nagy, dicső hazánk! 

*) a zenede főpártfogója, Gr. Zichy Géza.

Holnap déle- 
a nagytemplomban tartandó 

ifjúsági istentisztelen Csiky Lajos aka­
démiai theologiai tanár fog egyházi szent be­
szédet tartani. Ez alkalommal a főiskolai ének- 
cár is közre fog működni.

Jogász bál. Felkéretnek azon t 
családok, úgyszintén egyesek, kik meghívót 
már kaptak, de rokonaik s ősmerőseik köré­
ből ők óhajtanának meghívást eszközölni, eb­
beli szándékukat Nagy László b. b pénztár­
nok urnái (Péterfia Gencsy ház) eszközölhetik. 
Debreczen 1887. decz 9-ón gr. Csáky Adói­
ján alelnök.

* Gazdászbál. A debr. gazdasági 
tanintézet hallgatóinak bálja jan. 14-én tar­
tatik meg. Lady patronesseül a rendező bi­
zottságnak gr. Dégenfeld-Schomberg József 
főispán nejét, szül. Szilassy Mária urhölgyet 
sikerült megnyerni.

* Első dalestély. Csütörtökön 
tartotta a keresk. ifjak dalárdája első bemu 
tató dalestélyét, mely a kedvezőtlen idő da 
czára is kitünően sikerült. Már 8 óra után 
egészen megtelt a Korona étterme inteligens 
hölgy és férfi közönséggel V, 9 órakor hang­
zott el az első dal, közbe pedig a Magyari 
fink jeles zenéje szórakoztatta a közönsége^. 
Elösmerés illeti ezen ifjú dalegyletet ennek 
ügyes karmesterét Fentzl urat, mert az elő­
adott darabok szabatosságával a jelen vol­
takat valóban meglepték, sietett is a kö­
zönség tetszését tapsban is nyilvánítani — 
Vacsora után a jókedvű fiatalság táncz 
ra perdült, hogy kitűnő jó kedv volt, azt 
emliteni is felesleges, a négyeseket 40 - 45 
pár tánczolta reggeli egy ketted 4 óráig a 
mikor is a jelenvoltak azon jó reményben 
távoztak, hogy a keresk. ifjak dalköre sietni 
fog mielőbb egy újabb élvezetes estét rendezni. 
Az estélyt éppen a kereskedő kar nem láto­
gatta elegendő számmal. A jelen volt hölgyek
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DEBRECZEN.
közül a következőket sikerült feljegyeznünk : 
Asszonyságok : Gréf Litjosné, özv. ívolda Já­
nosáé, Ganofszky Lajosné, Lakatos Gáborné 
Tóth Sándorné, özv. Király Józsefné, Mayer 
Emilné, Farkas (századosnéj Bartháné, Balogh 
Imrétié, Nagy Kálmánná, Geréby Fülöpné sat. 
Leányok : Lakatos Emma, Király Juliska és 
Róza, Ganofszky Irén, Gréf nővérek, Marsc- 
halkó Erzsiké, Tóth nővérek, Mayer Adél. 
Kolda nővérek, Prohaszka Hannika," Kiss Ma­
riska sat.

* A boroshordó. Történik, hogy 
egy urnák, a ki nagyon szereti a tütüt, el kel 
utaznia fontos ügyben Budapestre. Okvetlenül el 
kell menni, máskép baj van. Tehát választani 
kell a két baj közt. Mert az is véghetetienül 
nagy baj, hogy a vasúton nem lehet társalogni 
az italkával. Hiszen valahogy csak el lehetne 
vinni, de hát a megszólásnak nem teheti ki ma­
gát az ember. Az urnák, a ki elutazandó volt. 
ennélfogva nagyon főtt a feje Kétségbeesetten 
tütiizött. Azt hitte, hogy majd „fór“-ba issza 
magát. De igy sem sikerült a dolo^ és az uta­
zás napja gyorsan közeledett. Végre aztán a 
barátai megszánták szegényt. Az utazás napjá 
nak reggelén odavittek az elutazandó és kétség- 
beesett úrhoz egy bőröndöt. — Mi ez ? kór 
dezte az elutazandó kétségbeesetten. „Ez egy 
bőrönd, a melyb n bor van.“ — felelték neki. 
— „B. r ! ?“ — Bor. Kieszeltük, hogy igy ma­
ga. Idái v hesd a kedvenc itókát. Hanem nem sza­
bad ám föl bontanod a bőröndöt itt Debre 
czenben. Kábán ? Sem Kábán, hanem csak 
P.Ladányban. Tudod, ez azért van, hogy mégis 
erezd egy kissé, hogy milyen bajos volna úgy B. 
ptstig utaznod Tehát fogadd meg becsület~za- 
vadva. hogy nem bontod föl P. Ladánvig a boros­
bőröndöt. A megtestesült kétségbeesés becsü­
letszavára fogadja és boldogan fiakkerez ki a 
vasúthoz a boros kuli rrel. Megindul a masina 
és megy Budapest felé. Az ur elkezdi nézni a 
kuliért. Elhaladnak Szoboszló mellett. Még 
jobban nézi a kuliért. Eh, gondolta magá­
ban hiszen úgy sem látja senki. Én főibon­
tom. Előveszi a kulcsot, kinyitja a kuliért. — 
Egy nagy kődarab volt benne ezzel a föli 
rattal : „Betyár, hát ittvan P. |L a- 
dány ?“

' 13Ú.1 i (tánczvigalmi) meghivÓK 
tanezrendek belépti jegyek a legdíszesebb 
kiállítás es jutányos árak mellett készíttet­
nek Kutasi Imre könyv- és kőnyomdájában, 
Dehreczenben. főpiacz, Sz. Nagy Károly ház. 
Vidéki megrendelések a lehető legrövidebb idő 
alatt eszközöltetnek.

* Ö. T. A debreczeni önk. tűzoltó egy­
let kebelébe i mozgalom indult meg, hogy a 
működő tagokból fúvó hangszerekkel ellátott 
zenekar a akittassék, mely aztán nem csak 
tüzesetek, hanem disz-kivonulások és nyilvá 
nos ünnepélyek alkalmával is szerepelne. Az 
egylet bizik azon élénk pártolásban, melyben a 
nagyérdemű közönség, különösen az utóbbi 
idők en részesítette, s aláírási felhívást fog 
közrebocsátani, hogy igy a zenekar felsze­
relési és fenntartási költségei besze­
reztessenek. — E támogatás, melyet az egy­
let kér a közönségtől, három féle lehet : 1.
alapitó tagság, ha az illető zenetársulat pénz­
tárába egyszersmindenkorra 10 frtot fizet- 2. 
pártoló tagság, ha valaki magát legalább egy 
éven keresztül bizonyos havi részlet fizetésére 
kötelezi és 3 adomány, ha valaki egyszer ős 
mindenkorra bizonyos összeget ajándékoz. — 
Mindezen ajánlatok hirlapilag fognak nyugtáz 
tatni. A zenekar már megalakult s karmester 
is van. Működését azonban csak a közönség 
támogatásától függő felszerelés után kezdheti 
meg.

* A népfelkelői szolgálat alól való 
ideiglenes fölmentésre vonatkozólag b Fejér- 
váry honvédelmi miniszter körrendel tét bocsá­
tott ki az ország összes törvényhatóságaihoz 
E körrendelet szerint a javaslatok minden év 
január hó végéig fölterjesztendők a minisz­
tériumhoz. — Mellékelve vannak azon alap­
elvek is, a melyek szerint a fölmentést — 
ideiglenesen engedélyezik. Fölmentésre igényt 
tarthatnak, tekintet nélkül arra, vájjon a nép­
fölkelés 1. va_;y 2. osztályába tartoznak-e, 
az egyes minisztériumok nélkülözhetetlen hiva­
talnokai, a községi és körorvosok közül azok, 
kik a 2-ik népfölkelési osztályba tartoznak ; 
s az I. osztályhoz tartozók közül azok, ha 
kivülök az illető községben más orvos nincs ; 
az egyetemek, fő- és középiskolák népiskolák 
igazgatói, tanárai és tanítói, a mennyiben a 
tanítás zavartalan folytatására elkerülhetetlenül 
szükségesek s vagy a 2. osztályba, vagy a 1. 
osztály ki nem képzett részébe tartoznak ; 
a vöröskereszt egylet ápoló személyzete ; a 
vármegyékben a fő- és alispánok, a főjegyző, 
a főszolgabirák, a szolgabirák, a v á r o s i 
törvényhatóságok, a polgármester, a főjegyző, 
a rendőrkapitány, a gazdasági tanácsos s a 
katonai előadó ; rendezett tanácsú városoknál : 
a polgármester és rendőrkapitány ; községek­
ben a bitó s a községi, illetőleg a körjegyző. 
Ezeken kuül az összes rendőrségi személyzet, 
a tébolydák, igazgatói, orvosai s egyéb sze­
mélyzete, a kórházak orvosai, osztályvezetői, 
gondnokéi, a gyógyszertárak főnök i ; a va­
sutak személyzete ős munkásai, a pósta és 
távirda összes alkalmazottjai, a gőzhajótársa­
ságok, az osztrák-magyar bank hivatalnokai, 
az állami erdészet s a pénzügyőrség személy­
zete, az egyetemi kórodákat vezető tanárok 
és tanársegédek ; a királyi ügyészek, a törv. 
elnökei, a járásbirák s a nélkülözhetetlen 
törv. bírák s a fegyházak és börtönök felü­
gyelő személyzete.

* T o m b o 1 a-e s t é 1 y. A debreczeni 
izr betegsegélvző és ápoló nőegylet által 1887 
dtezember 31 én este 8 órakor, Debreczenben

a Bika szálloda dísztermében tánczczal egy­
bekötött lomboia-estély rendeztetvén, midőn 
erre a nagyéreamü közönség tisztelettel meg 
hivatik, egyszersmind felkéretnek az egyesü­
leti tagok és általában a nemesszivü ember­
barátok hogy a jótékonv czél iránti tekintet­
ből szíveskedjenek a tombolához nyeremény­
tárgyakat adomány o..ni. A küldeményeket dr. 
Popper Alajosné urhölgy Széchényi utcza 1767 
számú lakásán átvétetnek és hirlapilag fognak 
nyugtáztatni. Debreczeu, 1887 deczember 1-sö 
A rendezőség

* Törvényszéki hírek. A debr 
kir. bünfenyitő törvény széknél legközelebb a 
következő \ égtárgyalások vannak kitűzve: 
Decz. 14-én : Nagy Sándor ellen rágalmazás 
miatt. Andirkó Sándor ellen, hatóság elleni 
erőszak miatt. Decz. 15-én : Kiss Sándor el­
len, hatóság elleni erőszak miatt. Decz. 16 áu: 
Cs. Kiss Sándor ellen, súlyos testi sértés mi 
att. Faragó Imre ellen személyes szabaság 
megsértése miatt. Ilyés Bálint, (természetesen 
nem a képviselő) ellen, súlyos testi sértés 
miatt.

* Szállítók figyelmébe. — A 
magyar kir államvasutak igazgatósága az 1888 
évben sziikséglendó különböző anyagok szá - 
litásának biztosítására nyilvános pályázatot 
hirdetett. — A pályázatra beadandó ajánlatok 
határideje 1887 deczeml er 30 ik napján jár 
le. Midőn erre az érdeklődők figyelmét felhív­
juk, egyszersmind felemlítjük, hogy a pályá­
zati feltételeket és módozatokat tartalmazó 
közlemény a kereskedelmi és iparkamara 
hivatalában (hatvan utcza saját ház) meg 
tekinthető. Debreczeu, 1887 decz. 9. A keresk. 
és ipar kamara.

* Dohány termelők figyel 
m é b e. A helybeli magy. kir. dohány beváltó 
hivatal megkeresése folytán értesittetik a n. 
é. közönség, hogy a kincstár számára leendő 
dohány-termelési engedély iránti kérvény a f. 
1887-ik év decz. hó végeig”a mező-rendőri 
kapitányi hivatalnál benyújtandó 1887 decz. 
hó 9-én. Kálmánczhey Mór mező-rendőri 
kapitány.

* Randőri hírek. A Il-ik kér. rendőrség 
ma d e. egy kosár pereezet kobozott el. — 
Drága gorombáskodás. Bírságot 
kellett egy úri egyénnek lefizetni a rendőrség­
nél, s az illető e miatt gorombán kikelt, s 
többek közt azt mondta : „Jó lesz ez a pénz 
a kapitány urnák kávéra !“ Természetes, 
h°gy újabb büntetés lett ennek a jutalma. — 
Az uj évi üdvözletek megválté 
s á t a szegények részére — a tanács is­
mét kezdeményezte.

* Gazdák figyelmébe. Az u. n. 
lógó levelekben igen sok levélhernyó mutat­
kozik. Figyelmeztetjük a gazda közönséget, 
hogy most pusztítsák el e hernyókat, nehogy 
tavaszszal okozzanak sok kárt.

* K ö s z ö n e t n y i 1 v á n i t. á s. Mind­
azon rokonok, jó barátok és ösmerösöknek, 
kik feledhetetlen emlékű kedves jó nőm te­
metése alkalmával, résztvétök által bánatun­
kat enyhítették ez utón is kőszönetünket 
nyilvánítjuk Juhász József és a gyászoló 
család.

* A lapunk mai számában foglalt 
Várady Kálmán és társa hirdetésére felhívjuk 
olvasóink b. figyelmét.

Számtalány
— Közli: Kilometer. —

A farkas, a kecske és a káposzta fej.
Egy csónakosnak az volt a feladata, hogy 

egy farkast, egy kecskét és egy káposztafőt 
valamely folyón szállítson át. A csónak igen 
kicsi volt, azért az említettek közül egyszer 
csak egyet szállíthatott volna át, addig mig 
visszatér, a farkas a kecskét felfalja; ha a 
farkast viszi át előbb, addig, mig visszatér a 
kecske megeszi a káposztáiét; az is vesze­
delmet hoz, ha elsőnek a kecskét viszi át. 
mert második útjában vagy a farkast, vagy a 
káposztafejet kell átszálitania, s mig a harma­
dikért visszatér — a kecskének vagy a ká­
poszta, vagy a farkas társaságában kellene 
maradnia a túlsó parton

Találjátok ki miként vitte ezt végbe a 
csolnakos ?

[Megfejtők neveit közöljük s köztük
jan. I én érdekes könyvet sorsolunk ki.)

*
Utolsó szótagtalányunk megfejtését (Bran 

kovics György, Obernyik Károly sat.) helye­
sen beküldöttök, Kerekes Margit. B. M. (B - 
p e s t), V. Erzsébet (Földes), Feketéim 
(nyertes), Harmathy Mariska, Horváth Károly, 
Varga Imre, Szirmayné-Mészáros Jusztina, br. 
Ditfurtné, (Pozsony),

Ä közönség köréből.*)
Tek. szerk ur!

A városi augusztusi közgyűlésben felol­
vasott miniszteri leirat után, mely a barom­
vásártérnek mai kívánalmak szerinti berende 
zését s a közvágóhíd felállítását elrendelő, 
mindenki természetesnek találta azt, hogv a 
vágóhídnak azon he yen kell felállittatnia," hol 
ama leirat szerinti helyiségek is felállitandók, 
azaz a marha vásártér közelében kell lennie 
— az egészség s a tulajdonjog tekintetében 
kifogás alá vett ál átok elkülönzésőre rendelt 
helynek s ugyanitt a vágóhídnak is. — Min­
denféle városi érdektől eltekintve, megköve 
telte ezt már maga azonkörülmény, h. a vásár 
berendezése igy követeli, s hogy ne kelljen 
külön orvosi szolgálatot s felügyelői és 
segéd személyzetet berendezni több helyen

*) tizen rovatért melyben közérdekű felszólalások 
dijial&i ul közölte nek, a szerkesztő csakis a sajtóba 
óságokkal izemben vállal felelősséget.

De ezen kívül megkövetelte számtalan 
más érdek, a minők, — hogy:

1) A mi baromvásárterünk közelében 
természetes vízlefolyás van, mely még is több 
a semminél s több a vizszabályozó társulatok 
által annyira gyűlölt s éppen M. Pályiban is 
már betömetett ásott csatornánál.

2) Hogy ezen helyen a várostól távol 
ugyan, de még sem messze, — s a várostól 
befásitort kertek által elválasztva s oly pon­
ton állítatott, volna fel, mely a várostól észak 
nyugoti irányban esik s honnan a városba még 
akkor sem jöhetne be semmiféle bűz, ha erről 
fújna a szél — a közben eső kertek s a tá 
volság miatt

3) Ide állitandónak követelte az, hogy ide 
már is tűrhető jó járda vezet s épül — bár 
csiga lassúsággal a kocsi ut is, — továbbá, 
hogy

4) a vásárban megvett vágó marhát nem 
kell hidegben, melegben tovább fárasztani mi 
a húsra s annak tápláló s egészséges voltára 
rendkívüli befolyással van.

S most mégis mi történik
Oh nevesd, de szánd Debreczeu sz. kir. 

városát világ, mert addig mig barámvásárja ke 
ieti oldalán volt, nyugoti oldalán tartotta a 
vágóhidat, s most, hogy a vásár észak-nyugoti 
oldalán van, délkeleten épít vágóhidat, ott 
hol folyás nincsen, ott hol mesterséges lefo­
lyást kell létesíteni a mesterségesen előállí­
tandó víznek, ott hol mire ki ér. a homokban 
kifárad ember és állat, ott hova a 6. kilomé­
ternyire fekvő vásártérről a városon keresztül 
kell hajtani a levágandó jószágot, veszélyez­
tetésével embernek s mindennek — s hova 
mire ki ér a már megpihent s kiéheztetett 
állat húsa is hevessé, tajtékossá, egészségte­
lenné, tarthatlanuá leend.

így határozta el ezt egy régebbi köz­
gyűlési határozatra támaszkodva a miniszteri 
fenti leirat után is a nemes tanács.

Debreczen, 1887. decz. 10.
Tisztelettel 

A.

A legtisz­
tább gyap- 

‘ juból ké­
szült erős 
avatásu és 
színtartó

„BRASSÓI* posztó 
és gyapjúszövetek
DEBRECZEN-ben

valódi minőségben csakis
BIEDERMANN E. és FIA

posztókereskedőknél
kaphatók, hol egyszersmind a rak­
táron levő Brünni és Reichen beréji 
szövetek tetemesen leszállított árak
mellett elárusittatnak.

rwiHWh«i'iwn'.iiimiii

SZEKESZTŐI POSTA
A polemikus czikk közlését miután az egyik in- 

fizet ma éppen jubileumát üli, nem tartanok tapintatos 
eljárásnak. 2—3 nap múlva közöljük.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Holnap, vasárnap, 1887. decz- mb. 11-én :

T É K O 2 L. Ó.
Tündér.es látványos színmű.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár Imre
Kutasi lm ve

Igen alkalmas karácsonyi 
bevásárlási forrás.

VARADY KÁLMÁN és TÁRSA
Bitdapetf, koronaherczeg-ufcza fi.
ajánlják legjobb szabású s saját ké­
szítmény ü férfi, ingeit gomblyukkal, 
vagy anélkül legdivatosabb nyakken­
dőket úri és női keztyiiket, harisnyá­
kat, vászon és vászonbatizt, valamint 
selyem zsebkendőit, gellérokat és 
kézelőket legújabb párisi divat 
szerint.

Rendelmények felvétele eszközöl­
tetik helyben Váradi Kálmán urnái 
„Bika“ szállodában déli 11 óráig. Ki- 
vánatva a minták házhoz is vitetnek

UJ! UJ! -Hl
1

. I
í A legújabb minták, min- 
I denléie hímzés és kivar- 
I rás munkákhoz.
I Monogrammok, guirlan- 
I dók, czakkok nagy válasz- | 
I tékban és legnagyobb pon- 1 
g tossággal előnyomattatnak g

opticus üzletében.
■

Pirszén
('

ugyszinte kőszenet fűtésre és 
kovácsok részére legjobb mi­
nőségben házhoz is szállítva 
ajánl jutányos áron

a légszeszgyár igazgatósága 
Debreczenben.

Megrendeléseket részünkre 
elfogad KONDOR L. üzlete 

Czegléd-utcza.

HIRDETMÉNY.
Ő CSÁSZÁRI ís APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK

l88f évi junius hó 10-erol kelt legt, elhatározása folytán ezennel megindittatik a

XIH-ik MAGY. KIR. ÁLLAMSORSJÁTÉK,
melynek tiszta jövedelme akképen osztandó fel, hogy 

a vagyontalan magy. kir. hivatalnokok özvegyei és árvái részére alakítandó alap, a 
szegény agg tanítók és özvegyeinek segélyezését ezélzó Eötvös-alap, a miskolezi ref. 
főgymnasium, a budapesti Kriszt naváros Gellért utczájában lévő és a szürke né-tikék 
vezetése alatt álló leányneveiő-intézet, Frim Jakabnak a hülyék nevelésére és ápo 
láaára fentartott intézete és a Zágrábban felállítandó országos javító intézet, egyen- 
kint a várható jövedelem egy tized-, az országos nőképző-egylet és a magyarországi 
hírlapírók nyugdíj-intézete p-dig ké"-tizedrészben részesittessék.

E sorsjáték összes-, 6 669-ben megállapított nyereményei az alább következő 
játékterv szerint.

195,000 forintra rúgnak, és pedig :
1 főnyeremény ... 60 000 frttal 
1 , ... 15,000 „
1 „ ... 10000 „
1 nyeremény ... 5 000 „
5 nyer. egyenk. 1,000 frttal 5,000 ft 

10 * „ 500 „ 5 000 „
A húzás visszavenhatatlanul 1887. évi deczember 29-én történik

Egy sorsjegy ára 3 írttal o. é. van. megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók : a lotto igazgatóságnál Budapesten, (Pest, fővámház, fólemele ) 
hova a ntogrend-dt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő ; vala­
mennyi lotto-, só- és adóhiva'alnál ; a legfőbb postahivatalnál, és minden városban 
és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegy áruló közeg aél.

Hl. Kir. lottóigazgatóság.
Budapest 1887. november hó 26-in.

MÁRIÁSSY SÁNDOR.
M. Kir. pénzügyministeri osztály tanácsos és lottóigazgató 
(után- yomat nem dijaztatik.)

BWmMIHIHHllilllIBBWBagB

fl 50 nyor. egyenk. 100 frttal, 5000 fn
SLg a>
2 as ^ 100 , „ 50 „ 5000 „
” 4e .g 2000 sor.-ny. „ 20 , 40,000 „

!citO 4500 „ 10 , 45,000 „
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Újonnan nyitott

;€
IKXon.l'jr lTei'iencK Debreczenben, a szerb

király ő Felsége által, éveken át szállított jó munkákért kitüntető ok­
levél. Budapesti, székesfehérvári és trieszti kiállításokon versenyképes, 
csinos és jó munkákért nyert arany, ezüst és bronz érdeméremmel 
kitüntetve, melynél fogva ajánlom mindenféle

|íg|í|ggg|

A csehek izgatásaira
legjobb válasz az, ha mi is csak 
magyar ipartermékeket veszünk. ,!Mf 

I Ilyen elismert jóságu m a y y a r iff
gyártmány a !M

RHSkSBi

lejárói ma t$
mindennemű bel é |külföldi mintákban, a legfinomabb és legolcsóbb fajtákból, nagyban és kicsinyben, rendelmények pontosan i1, 
eszközöltetnek, a legolcsóbb áraz mellett. Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök. IMI Mii'1

Üzlethelyiség : Főpia ez, pércsi-tor 2145. Gyarhelyisóg: Nap utcza 2500. Főgyár : Eszéken, felső-városon és n katonai A 
fegyházban, az eszéki várban. (Ir

•~VyT''
-ír

Van szerencsém a n. é. közönségnek a közeledő

f&i
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svi stima
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¥
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mely illat- és az alkatrészek kifu- IS 
gástalan minősége tekintetében fő- 
1(1^ az összes eddig ismert 
kávépótlékokat. Jobb és nem drá­
gább, mint a külföldi pótkávék.

Lenelv kávé kapható minden fü-
azerkereskedésben 8 a hol még 
nem volna vagy a készlet elfogyott 
volna, a t. közönség követelje, mint
magyar gyártmányt.

Mintákat kívánatra ingyen és bér 
mentve küld Lenek S. pótkávé- 
gyára SOPRONBAN.

Képviselet Debreczenben:

Műn eh Gusztáv ur.

KARÁCSON I és ÚJÉV 1^ AJÁNDÉKUL. S J
r “ V ----- ------ —   —— ---------------—I

üJE V A LK A L MÁ KA
bronz-, chinai ezüst, porczeilsn , fa . bőr-, tajtékáruk és 

h ti 1 önösen gyermek- j <í tokokban

dúsan íelszgrslt raktáramat

becses fig, elmébe ajánlani.

. Az. áruk ^»óságáról a nagyérdemű közönség meggyő­
ződése után tömeges látogatásért esedez. tisztelettel

KRAíCZ GYULA.
htiA/CZ GrVJLA ttot inbergi és itiazáruk üzletében

r picz, a rBi,<a szahodavai szemben." -rg-v AS ág_____ • - \r_ L-

íSSEig aóá&agjSg »a

VrVQjRU iíaruly!
N

f*

Ajá, lom tisztán kezeit és legjobb minőségű

mai

Pőpiacs, Dr. ^®>üjfalussi ur házában.
i>E BR ECZEINBEN.

, , Tan szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség tudomá­
sára adni, hogy a közeledő

KARÁCSOM és ÚJÉVI ÜNNEPEK
alkalmára a

legszebb ajándéktárgyak
küíönöávn jutányos árak melleit kapha-ók, u. m. : dohány/ó asz- 
talok, broncz-tárgyak, díszes albumok, plüss Necessair nagy vá asz- 
tekban. Jux-tárgyak, tajték-áruk, pénz- és szivartárczák, majolika- és 
teracotte-tárgyak hintázó lovak Lanterne Magique, eltörhetetlen babák
és uus választékban gyermek-játékok,

bámulatos olcsó árak mellett.
n üzlethelyiség kiadó, vagy az össze» árukkal és berendezéssel eladó. ■

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Csoma­
golásért dijak nem számíttatnak.

Tszteiettel
LOSÁNYI R.

BAZÁR a KEDVENCZHEZ
Dr. U j f a 1 u s s i J ó z s e f u házában.

KABÄCSONI és Ü~JÉVI AJÁNDÉKUL. 9 í

<fr

T, Í|2’ ^!:lszték^ar,i tartok^ finom zamatos Cuba, Mocca Aranv ® II S 
3 *JaVa’ ®y°n9y’ Portorico- és Laquaira kávékat y ; ^ '

Ifit Va,ódi orosz és chinai Császár-keveréket, jí| I 
iPeooo virág, fekete Caravan. Souchong Gongé. Mandarin- *1» I $ 

ii« j Narancs-Theat. j P , r|
1| p ; ® Ananáss, Jamaica, Cuba- és Brasilia rumot. ! ® !l í
ip [Magyar és Angol THEá-SÜTEMÉNYEKET.!U™ '

^ — "* * ** -- M.
I

0 Í

ti)*
Ml 4 If

ír

Déli gyümölcsöket.
n 1

SZEPESSÉ3I FŐZELÉKEKET.
• m i „István" gozmalmi Hsatokét, sápi árban.

ju-ányoSbb áÍLr'ijíT™11 “•7*r8íle*hM tor,Md *-!»«. kg-

Flif'6s Mfli^ir^ä 560 grin. iCig^oFT

' ' ' '' ' - »-5 -4S:

A szoboszloi útfélen levő
SSécs, Stadtbezirk Wieden

Hotel,Goldenes Lamm‘1

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomá 
sara juttatni, hogy a helybeli piaczon a

Takarék-pénztár Casinó épületében
számos évek óta

. Liessv séisw
czeg alatt fönnálló kereskedést át, illetőleg megvettem és azt 
továbbra is az eddig vezetett irányban fogom folytatni.

Hazánk elsőrendű kereskedéseiben, de különösen helyben 
t. Kardos László urnái majdnem 10 éven át szerzett tapaszta­
lataim, továbbá a birodalom legelső gyáraiból beszerzett

Kézmü-, Divat-, Vászon- és Rövidárú
ezikkeim

Olcsó árak, pontos és gyors kiszolgálás azon helyzetbe hoznak, 
hogy a T). é. közönség igényeinek kívánság szerint megfeleljek. í ^

Magamat a n é. közönség becses pártfogásába ajánlom, ^ ^

mély tisztelettel

MAYERING GYULA.

njosztásu földön 29 hold és ! u ,v,Jg,„ .. „,rinvll„,,( 
^ °K cserepes tanya énüle-4 d 8enox hivatíilos kimutatása szeri6. 2 ol, cserepes tanya épük--, 

ti kkel s hozzá tartozó 12 lóra 
való, istáiéval eladó.

Értekezhetni n. inester- 
utcza végén 3361 szám alatt 
a tulajdonossal.

, . ....... ..... ——— szerint a
logiatogatottab vendégI

Közel levő vendéglő az „Operaház“ és Kämt-|a 
ner — r i gh z Mint a legnagyobb forgalmú le 14- le5®rílekt^ebb része BéTnek 0-f
főbb mint 100 szobával ellátva 90 krtól feliebb
.iőebaéólTaók'rarSZt'aVPéldas
jö ebedlo,Jövonatu vaspa.ya és . mnibnsz mindenfelé, fi
« o ti kozpon.i vasul mdoház útjában. i

-    -- > — --- - - - --fJr—

HIRDETÉS.!
Zálog-kölcsön intézetemben, mind- OrÖk BFOD ölcidÓ,

azon tárgyak, melyeknek határideje le 
járt, folyó évi deczember ho 
|4 én délután 3 órakor árverés utján 
iparhatósági kiküldött jelenlétében ela 
datnak.

Debreczen 1887. november 30-án.
N Katz Jakab
!j Bejárat : Teleki utcza felől jobb oldal

ik ajtó.

A vámos-pércsi állomáshoz egy és 
fél óra távolságra egy 230 holdból álló 
tag szabad kézből örök áron eladó, a 
szükséges épületekkel.

Értekezhetni Farkas Siéhvel Beret­
tyó Újfaluban.

ÍH-i. J-'mat it KUTASI IVifiJE köoyynyomdajábftn,
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